
第三节  比热容
【教学目标】

知识与技能  

1．通过实验探究，建立比热容的概念。
2．尝试用比热容解释简单的自然现象。
3．会进行物体吸、放热的简单计算。

过程与方法   

1．亲身经历参与探究比较不同物质的吸热情况的活动，学习拟定简单的科学探究计划和实验方案，并培养自主合作探究的能力。
2．通过交流与分析，利用比热容解释相关现象及应用。
情感、态度与价值观   

1．通过探究性学习，产生乐于探索自然规律的情感，体验自然科学的价值，体验知识来源于实践而又应用于实践的辩证关系。
2．通过探究活动，养成严谨求实的科学态度和团结协作的科学精神。

【教学重难点】

重点：通过实验得出比热容的概念并联系生活应用其分析解决一些简单问题。
难点：比热容概念的建立。
【教学准备】或【实验准备】

教师用：多媒体课件。
学生每组：天平、温度计、秒表、电加热器（2）、烧杯（2）、水、食用油。
【教学过程】

	主  要  教  学  过  程

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	一、创设情景，引入新课


	【播放视频】

情境一：烈日炎炎的夏季，白天海滩上的沙子热得烫脚，但海水却非常凉爽；傍晚，沙子很快凉了下来，但海水却还暖暖的。同样的日照条件，为什么沙子和海水的温度不一样?
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情境二：糖炒栗子，为什么要加入沙子一起炒呢？

情境三：汽车水箱中加水有什么作用呢？

【揭示课题】

学习了本节课比热容的知识，你就能解释其中的奥妙了。

（设计意图：引起学生的学习欲望，体现知识来源于生活，生活处处有物理知识。）
	学生观察、思考。



	二、合作探究，建构知识
（一）比热容
物体吸收热量的多少跟哪些因素有关
实验探究：比较不同物质吸热的情况

总结结论
比较不同物质吸热情况的方法

比热容的

定义

符号

单位

总结

规律

比热容的物理意义

比热容是物质的一种特性。

“水的比热容大”这一特点在日常生活和生产中具有的重要意义。

	【体验生活】
1.家里来了客人，为了让客人尽快的喝上开水。我们应该怎么做？为什么？

2．分别把一壶水和半壶水烧开，哪个吸热多？
3．把一壶水烧开和烧成温水，哪种情况需要吸收更多的热？
【想一想】
物体吸收热量的多少跟哪些因素有关？
【师生总结】

同一种物质，吸收的热量跟物体的质量和升高的温度都有关系。
同一种物质，质量越大，温度升高的度数越多，吸收的热量越多。
（设计意图：启发学生从生活经验中得出物体吸热多少与质量和升高温度的关系，并结合海水和沙滩的温度差异进行合理猜想，提出探究课题。）
1.【提出问题】

不同种物质组成的物体，在质量相等，升高的温度也相同时，吸收的热量一样吗？

2.【设计实验】

【想想议议】

1．你计划采取什么科学方法来研究自己的实验课题？

2．如何设计实验方案？讨论中，学生主要集中（课件出示）：
（1）怎样比较水和油吸收热量的多少？
（2）实验中，需要测量哪些物理量？

（3）需要哪些实验器材？

（4）怎样设计实验方案和记录实验数据的表格？
让学生以小组为单位进行讨论，并利用手中的器材设计实验证明自己的观点。
教师巡视，并给予必要的点拨。

（设计意图：培养学生交流合作设计实验的能力，培养学生根据问题设计实验和选择器材的能力。）

【归纳总结】师生讨论后，归纳方案如下：
使用相同的电加热器，加热质量相等的不同物质（水和食用油），使它们升高相同的温度，比较它们加热时间的多少（吸收热量的多少) 。

3.【进行实验、收集数据】
出示【友情小提示】
1．注意温度计、天平的正确使用；
2．实验中注意安全；
3.小组同学分工明确，各负其责。

[image: image3.jpg]f




教师巡视、指导学生分组实验。鼓励学生动手实验，收集记录数据，鼓励学生间的交流和合作。

收集数据

液体
质量
m/kg
升高的温度
(t-t0)/℃
加热时间t/min

吸热多少
水
0.1
10
4
多
煤油
0.1
10
2
少
（设计意图：培养学生合作实验能力，培养严谨求实的科学态度和团结协作的科学精神。使学生体会控制变量法的使用。）
4.【分析论证】

组织学生展示实验结果。

【归纳总结】  质量相等的不同物质升高相同的温度时，吸收的热量是不相同的。

5．【评估】

在刚才的探究实验中运用了哪些研究问题的科学方法？实验设计有没有不合理的地方？操作中有没有什么失误？从实验中你还有什么新发现？
【深化引导】
不同物质，在质量相等、升高的温度相同时，吸收的热量是不相同的，即不同种物质的吸热能力是不相同的。

怎样比较不同物质这种性质上的差别呢？

【比一比】哪种物质的吸热能力强
情境一：升高的温度、吸收的热量相同，质量不同

物质

质量
升高的温度
吸收的热量

铅
3 kg

10 ℃

0.39×104 J

铜
1 kg

10 ℃

0.39×104 J

情境二：质量、吸收的热量相同，升高的温度不同

物质
质量
升高的温度
吸收的热量

水

1 kg

10 ℃

4.2×104 J

沙石

1 kg

45 ℃

4.2×104 J

情境三：质量、升高的温度、吸收的热量均不同

物质
质量
升高的温度
吸收的热量

水

2 kg

5 ℃

4．2×104 J

煤油

3 kg

10 ℃

6.3×104 J

【类比速度】在运动的路程不同，时间也不同时，我们是怎样比较运动快慢的？

【小结】

质量、升高的温度、吸收的热量均不同，求出吸收的热量与质量和升高的温度乘积的比，比较单位质量的物质温度升高1℃时吸收的热量。
（设计意图：学生类比速度交流讨论出比较物质吸热能力的方法 ，使比热容的概念的建立水到渠成，突破教学难点。）
过渡：为了表示不同物质吸热情况的不同，物理学中引入比热容这个物理量。

【问题导学、自主学习】

请大家阅读课文，完成问题导学内容。
定义: 一定质量的某种物质，在温度升高时吸收的热量与它的质量和升高的温度乘积之比，叫做这种物质的比热容。（类比速度的定义方法，用比值的方法定义比热容的概念。）用符号  c  表示。
说明：比热容在数值上等于单位质量的某种物质，温度升高1℃所吸收的热量。

单位：焦每千克摄氏度    J/(kg·℃)

【找规律】

一些物质的比热容
物质

比热容/
J·(kg·℃) -1
物质

比热容/
J·(kg·℃) -1
水
4.2×103
砂石
0.29×103
酒精
2.4×103
铝
0.88×103
煤油
2.1×103
干泥土
0.84×103
蓖麻油
1.8×103
铁、钢
0.46×103
冰
2.1×103
铜
0.39×103
【总结规律】不同物质比热容一般不同；同种物质，物态不同，其比热容也不同；水的比热容最大。

c水=4.2 ( 103 J/(kg·℃)

物理意义：表示1kg的水，温度升高1℃所吸收的热量是4.2×103J 。
【合作研讨、深化认识】
1、一桶水与一杯水比较，谁的比热容大？

2、比热容与物体的质量、吸收的热量、升高的温度有关吗？
【强调】某一种物质的比热容与物体的质量、吸收的热量、升高的温度无关。物质的比热容由物质的种类（本身特性）、物态决定。比热容是物质的一种特性，可以用比热容来鉴别物质的种类。

（设计意图：培养学生自主学习能力和分析归纳能力、语言表达能力。）
【回归生活】

1、 【想一想】为什么海水和沙子在同一时刻的温度不一样？

现象释疑：沿海和内陆地区为何昼夜温差不同呢？新疆的谚语，你能说出它的道理吗？

师生总结：水的比热容较大利于调节温度。
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2、【议一议】我国北方楼房的暖气用水作为介质，把燃料燃烧产生的热量带到房屋中取暖。用水做输送能量的介质有什么好处？

在生活、各种产业中，还有没有用水来加热或散热的情况？

师生总结：水的比热容较大，用水作冷却剂和取暖效果好。
在日常生活中，还有哪些地方利用了物质的这一属性？
（设计意图：让学生了解比热容与生活的联系，尝试用比热容解释简单的自然现象，培养学生乐于探索自然现象和日常生活中的物理学道理的情感，培养学生语言表达能力。）

【扩展性实验】

用传感器比较不同物质的比热容。

（有条件的学校可以进行实验演示。）

【练一练】

1．下列说法正确的是（  ）

A．一杯煤油用去一半，它的比热容减为原来的一半

B．吸收热量多的物质，比热容一定大

C．物质的比热容是物质的一种特性，跟物体的质量、吸热多少、温度高低无关

D．同种物质的比热容一定相同

2．海边昼夜温差变化比沙漠______，适于居住，原因是__________比___________大。


	搜集办法：

1、 质量少一些的水

2、 用温水

3、 加大火力

质量大的吸热多。

温度升高的多的吸热多。

思考、回答：质量、升高的温度、物质的种类。

学生猜想。

学生小组交流讨论：运用控制变量法，保持质量和升高的温度相同，物质的种类不同。

比较加热时间的长短。

选用哪个装置作为热源：选用相同的电加热器。
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实验器材：天平、温度计、秒表、电加热器、烧杯、水、食用油。

各小组提出自己的实验方案，派代表展示。

明确实验目的和做法，小组合作进行实验并记录数据。

分析实验数据，展示实验结果质量相等的水和油,升高相同的温度，水比油所需时间长，总结实验结论。

学生交流反思。

学生比较：升高的温度、吸收的热量相同时，质量小的物质吸热能力强。
学生比较：质量、吸收的热量相同时，升高的温度少的物质吸热能力强。
思考回答：用路程与时间的比，求出单位时间内通过的路程，即速度，来比较快慢。
各小组类比速度讨论交流：用吸收的热量与质量和升高的温度的比，求出单位质量的物质温度升高1℃时吸收的热量，来比较吸热能力大小。
学生阅读课文，完成问题导学内容：
1．一定质量的某种物质，在温度升高时吸收的热量与它的质量和升高的温度乘积之比，叫做这种物质的比热容。用符号  c  表示。
2．热量、质量、温度的国际单位分别是____、____和____，推导出比热容的单位是_________。
3．阅读小资料—一些物质的比热容，你能从中总结出什么规律吗？

4．了解“一些物质的比热容”，水的比热容是_________,其物理意义是_________________。

学生思考、讨论交流：同种物质，吸收的

热量跟它的质量、升高

的温度成正比，说明吸收的热量与它的质量和升高的温度乘积之比是个定值，说明比热容与物体的质量、吸收的热量、升高的温度无关，比热容是物质的一种特性。
学以致用、讨论总结：
1、因为海水与沙子受光照的时间完全相同，所以它们吸收的热量相同，但是海水的比热容比沙子的大，所以海水升温比沙子慢；没有日照时，海水降温比沙子慢。

2、水的比热容大，在质量一定的条件下水升高相同温度时，吸热多（用水作冷却剂效果好）；在质量一定的条件下水降低相同温度时, 放出的热量多，用热水取暖效果好。

搜集应用实例：汽车发动机用水来冷却、暖水袋用热水取暖。

城市里修建人工湖调节气温。沙子比热容小，炒干果熟的快，且受热均匀等。

学生阅读课文，了解用传感器比较不同物质的比热容的方法、过程。

学以致用：

1．理解比热容是物质的一种特性，与物质的种类、物态有关，与质量、吸热多少、温度高低无关，答案选C

2．水的比热容   沙子的  比热容

	（二）热量的计算

	【想想议议】 
由水的比热容知质量为1kg的水,温度升高1℃所吸收的热量是4.2×103J,那么

①质量是5kg的水,温度升高1℃所吸收的热量是______________________。

②质量为1kg的水,温度升高10℃所吸收的热量是_____________________。

③质量为5kg的水,温度升高10℃所吸收的热量是_____________________。

④如果用Q吸代表物体吸收的热量,c代表物质的比热容,m代表物体的质量,t0和t分别是加热前后物体的温度,通过以上计算,可以总结出一个计算热量的公式:Q吸=_______________

如果要计算物体降温时放出的热量,那么公式又应是Q放=________________。

总结为：
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【典例剖析】

把质量为2㎏、温度为50℃的铝块加热到100 ℃，铝块吸收的热量是多少？[c铝=0.88×103J／（㎏·℃）]

提问：解答物理计算题的有哪些基本要求？

【练一练】

 有一根烧红的铁钉，温度是800 ℃，质量是1.5 g。它的温度降低到20 ℃，要放出多少热量？

（设计意图：通过具体问题，引导学生利用比热容的定义得出热量计算的公式，并尝试运用，加深学生对知识的理解。）


	学生讨论交流计算热量的方法：

[image: image8.bmp]
得出热量的计算公式：Q吸=cm(t-t0)
Q放=cm(t0-t)
学生分析、解答：

解：由公式：

Q吸= c m (t－t0)
 = 0.88×103J（㎏·℃） ×2 ㎏×（100 ℃－50℃）= 8.8×104 J
答：铝块吸收的热量是8.8×104 J。


	三、课堂小结：  


	回顾本节课的学习内容

本节课你有哪些收获？还有哪些疑惑?
	收获背篓：学生讨论梳理知识，交流收获和疑惑。

	四、课堂检测


	教师巡视、讲评

	学以致用完成检测题、解答见附件1

	五、布置作业
	出示思考题题目    见附件2
	课后完成


【板书设计】

第三节  比热容

 一．比热容

1．定义：

2．单位：J∕(㎏·℃)    

3．水的比热容较大：

c水 = 4.2×103 J/(㎏·℃)
物理意义： 
应用：

4．比热容是物质的一种特性
二．热量的计算
Q吸 = c m (t－t0)[image: image10.jpg]



公式：

Q放 = c m (t0－t) 

 【教学反思】

一、教案的“亮点” 
1．注重与生活的紧密联系，首先从生活中现象引入新课，接着通过体验烧水现象进入比热容的探究学习，再应用比热容的知识解释现象，感受知识来源于实践而又应用于实践的辩证关系。可以使学生体验到物理知识在生活中的重要作用。
2．设置情景层层深入的让学生自主分析比较得出比较物质吸热能力的三种方案，从特殊过渡到一般，并类比速度定义法使比热容概念的建立水到渠成，突破教学难点。
3．注重合作探究形成知识的过程，以学生为主体，引导、点拨学生，让学生小组合作探讨、实验，展示成果，得出结论。让知识的生成，水到渠成。
二、教学中易出现的问题

1．比热容概念的建立是难点，直接把概念给学生不利于理解概念。可以设置具体的情境，让学生从特殊过渡到一般，并类比速度，比较物质的吸热情况，建立比热容的概念。
2．学生在分析水的比热容大在生活中的作用时存在一些困难，往往会出现用教师的活动代替了学生的思考过程，学生的主观能动性受到限制。
附件1 【课堂检测】

1. 海边的昼夜温差比沙漠地带要小得多，这主要是因为水的         比较大的缘故，相同质量的海水和砂石，吸收相同的热量后，      的温度升高得少。
2．水的比热容较大的性质,在日常生活中有着广泛的应用,下列事例中哪个不是应用这一性质(   )

A．北方冬天,用热水循环来供暖  

B．初春傍晚在秧田里灌水可防止秧苗冻坏

C． 用水冷却汽车的发动机       

D． 夏天给教室洒水,感觉凉爽

3．由[image: image9.wmf])
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，关于同一种物质的比热容c，下列说法正确的是（     ）
A．若吸收的热量增大一倍，则比热容增大一倍

B．若质量增大一倍，则比热容减至一半

C．若加热前后的温度差增大一倍，则比热容增大一倍

D．无论质量多大，比热容都一样

4．为了比较水和煤油的吸热能力，小明设计了如下实验步骤：

A．在两个同样的烧杯中，分别装入等体积的水和煤油

B．用两支温度计分别测出水和煤油的初温

C．在烧杯中，分别放人功率相同的电热器，加热时间相同

D.用温度计分别测出水和煤油的末温。
小聪认为： 
(1)步骤A存在的错误是：                      ；

应改为                                    ；

(2) 在步骤C中，用加热时间的长短来表示物质　　          ；
(3)步骤B和D是为了得出水和煤油的                       。

(4)在此实验中，需控制的变量其中多余的是(    )
[image: image11.png]


A．采用完全相同的加热方式  
B．酒精灯里所加的酒精量相同 
C．取相同质量的水和煤油    
D．盛放水和煤油的容器相同
(5) 若加热相同的时间，       （水，煤油）升高的温度更高．
5．10kg的铁块从80℃降温至20℃，放出的热量是多少？这些热量可使2kg的水从30℃升温至多少℃？铁的比热容是0.46×l03J/( kg·℃)

答案：1.比热容  水  2.D  3.D  4. (1）装入等体积的水和煤油，装入等质量的水和煤油（2）吸收的热量相同（3）升高的温度（4）B（5）煤油   5.2.76×l05J  62.9
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附件2【作业思考题】

1．用两个相同的“热得快”，分别给质量、初温都相同的甲、乙两种液体同时加热，两液体的温度随时间变化的图像如图所示。根据图像可知，甲液体的比热容        (选填“大于”、“等于”或“小于”)乙液体的比热容。质量为500克、初温为20的甲液体温度升高到90℃，吸收的热量为         焦。[甲液体的比热容为1．8×103焦／(千克·℃)]

2．夏天，高楼林立的城市内的气温往往要比郊外高几摄氏度，这种现象在气象学上称为”热岛效应“。请结合我们当地的情况，撰写一份关于热岛效应的成因和对环境的影响，以及如何改善的报告。
答案：1. 小于6.3×l04    2.略
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